
Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников
по математике в 2015-2016 учебном году

8 класс
Время решения – 240 минут (4 часа)

1. В волшебном лесу Деда Мороза кедры вырастают в полтора раза выше пихт и  растут 9 часов.
Пихты растут 2 часа. Семена кедров Дед Мороз  посадил в 12 часов, а пихт — в 14 часов дня. Сколько
времени было в тот момент, когда деревья были одинаковой высоты? (Деревья растут равномерно
указанное количество часов и после этого больше не растут).
Ответ: 15 или  18 часов.
Решение: Пусть кедры вырастают высотой 9 метров, тогда пихты – 6 метров. За 1 час кедры
подрастают на 1 м, а пихты – на 3 метра. В 2 часа дня высота кедров была 2 м, а в 3 часа и кедры и
пихты достигли высоты 3 м. В 4 часа пихты перестали расти и в 6 часов кедры их догнали.
Критерии. Только ответ – 3 балла. Указан только один вариант – с обоснованием – 4 балла,  без
обоснования – 1 балл.

2. В прямоугольном треугольнике ABC из прямого угла B проведены высота BH, биссектриса BL и
медиана BM. Докажите, что LBM=HBL.
Решение. Пусть CAB  450. Обозначим CAB = α. Тогда ACB = 900α .
1) В прямоугольном ΔBHC CBH=900HCB=900(900α) = α. CBL=450 (BL –
биссектриса прямого угла). Поскольку CBH = α  450= CBL, точка H
расположена на отрезке CL (как на рисунке) и HBL=СBLСBH=450α.
2) AM=CM=BM (по свойству медианы в прямоугольном треугольнике)  ΔAMB и
ΔBMC – равнобедренные  MBA=MAB=α. LBA=450 (BL – биссектриса
прямого угла). Поскольку ABM = α  450= ABL, точка M расположена на
отрезке AL (как на рисунке) и LBM=LBAMBA=450α.
Таким образом, HBL=LBM=450α, что и требовалось доказать.
Случай CAB > 450 рассматривается аналогично с точностью до переобозначения
точек A и C.
Критерии. Рассмотрен только один вариант расположения точек M, L, H, без
упоминания, что точки могут располагаться в другом порядке – 6 баллов.

3. Мотоциклисты Вася и Петя ездят с постоянными скоростями по круговому треку длиной 1 км. Вася
обнаружил, что Петя каждые 2 минуты его обгоняет. Тогда он вдвое увеличил скорость и теперь уже
сам каждые 2 минуты стал обгонять Петю. С какими скоростями ехали мотоциклисты изначально?
Ответ: 1000 и 1500 метров в минуту.
Решение. Пусть первоначальная скорость Васи Vв м/мин, а скорость Пети Vп м/мин. Тогда в первом
случае 1000=2 ∙(Vп – Vв), а во втором - 1000=2∙(2Vв – Vп). Сложив эти уравнения, получим
2000=2∙Vв. Значит, Vв=1000м/мин., а тогда Vп=1500м/мин.

4. Десять различных натуральных чисел таковы, что произведение любых 5 из них — чётно, а сумма
всех 10 чисел — нечётна. Какова их наименьшая возможная сумма?
Ответ: 65.
Решение. Произведение 5 нечетных чисел нечетно  среди данных десяти чисел нечетных чисел не
больше 4. 4 нечетных числа тоже быть не может, т.к. тогда сумма всех чисел будет четна, а по
условию она нечетна. Значит нечетных чисел максимум 3. Если их ровно 3, то четных 7. Сумма будет
минимальной, если мы возьмем первые, самые малые числа. Среди нечетных это 1, 3, 5; среди четных
– 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14. Их сумма = 65. Если нечетных чисел еще меньше, то из суммы вычитается
максимум 5, а добавляется минимум 16, то есть сумма станет больше. То есть найденный набор
обеспечивает минимальную сумму.
Критерии. Ответ – 1 балл. Указание набора чисел – еще 1 балл. Обоснование, что количество нечетных
не больше 4 – 2 балла. Обоснование, что количество нечетных не равно 4 (и вообще любому четному
числу) – 1 балл. Обоснование, что если нечетных будет меньше 3, то сумма будет больше – 1 балл.
Обоснование, что именно такой набор чисел дает минимальную сумму – 1 балл.
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5. В пяти пакетах лежат конфеты. При этом в разных пакетах разное число конфет, а всего конфет - 21.
Известно, что конфеты из любых двух пакетов можно разложить в три оставшихся пакета так, что в
этих трёх пакетах конфет станет поровну. Докажите, что имеется пакет, в котором ровно 7 конфет.
Решение. Предположим, есть пакет A, в котором 8 или больше конфет. Тогда по условию конфеты из
других пакетов D, E можно разложить в пакеты A, B, C так, чтобы конфет в них стало поровну. Так
как конфет в A при этом не убавилось, то в каждом пакете конфет не меньше 8, то есть в сумме не
меньше 24 конфет. Но их только 21. Противоречие, значит во всех пакетах конфет не больше 7.
Пусть пакета с 7 конфетами нет. Тогда их везде не больше 6. Но тогда в 5 пакетах максимум
6+5+4+3+2=20 конфет. Опять противоречие, значит, пакет с 7 конфетами точно есть.
Критерии. Доказательство, что не может быть пакета, где 8 и более конфет – 4 балла (если речь идет о
ровно 8 конфетах – 3 балла). Доказательство, что не может быть везде 6 и менее конфет – 3 балла.


